

魚骨岩故事

臺灣客(一)



青山禪院裏，有

一個魚骨岩，是每一
個遊青山的人所習知
的地方，凡到青山遊

覽，沒有不到魚骨岩
走一趟的。究竟魚骨岩

岩裏有些什麼呢？每一個遊青山的人都曉得

：一塊高不滿一尺，直徑也不滿一尺的骨頭
。把我們每天吃剩下來的整副魚骨，截取其
中一小節，並且裁去那向兩邊斜斜伸出的尖
銳部份，除下來的就有點和一個總衣服用的
綿綿相近的圓柱形骨頭，魚骨岩裏那塊是大型的魚
頭而已。

這塊骨頭看來也極像乾枯了的魚骨一樣
，試用手去撫摸一下，或去把牠舉起，都覺得
牠的重量，並不甚大，遊覽的人可以翻動
牠，旋轉着牠來研究，並沒什麼困難，但
，若干遊覽者，如果是崇信神佛的人，就不
敢質質然動手，恐妨侵犯了這神聖不可侵犯
的東西，以免招致若干不必要的麻煩。

這塊骨頭看來已經不復平凡，而且大有
來歷，說起來是會使你覺到詫異的：

據說，青山禪院的開山祖是杯渡禪師，
這個和尚是極有修練的，由於他的神聖，青
山留下許多神話，魚骨岩就是其中的一個。
青山禪院是建築在青山山腳，那裏，是青山
廟，可以避風。漁船常常在風季到這里暫避
，平時也有許多漁船在這里泊泊。

魚骨山岩故事

(二)

蒸洋客



見一個和尚在海邊出現，漁人是崇拜神佛的，對於這個從青山禪院出來的和尚，也通帶表示崇敬，又因

爲這個和尚的相貌慈祥，舉止平和，更加表示尊仰。這個和尚就是杯渡禪師了。

聚集在青山之腳的漁人，常常發生爭執，爭執的原因，常常是爲了捕魚範圍，他們像是劃定了範圍似的，某一班漁人只能在某一個漁場捕魚，不能從這個漁場走到別個漁場，此隔彼此，不容跨越，假如不是的話，就會訴諸武力，引起爭鬥，發生流血事件。杯渡禪師常常看到這些事情，也常常對漁

人們講出一條大道理，他說：你們採取魚類，已經是傷害生靈，如果再發生鬥殺事件，就更爲殘酷不仁了。況且，水產不是私人所有的東西，不能作爲一種專有的利益，無論那一個漁人，都可以享受這種利益，大家都可以隨處下網，隨處下鉤，無須爭執。杯渡禪師苦口婆心的常常向衆漁人說法，漁人們漸漸被他感動，鬥殺的事件也逐漸減少，杯渡禪師看見這種情形，常常對漁人表示愉快。

一天，杯渡禪師在海邊站立，遙望前方，口中念念有詞。漁人們以爲他在口宣佛號，不以爲怪，但是，從這一天開始，杯渡禪師天天都到海邊遙望，喃喃不絕，這樣一連幾天。才引起漁人的注意，問他念什麼了，杯渡禪師說：「我在這裏通日發現潮流有了異樣，以我的經驗來說，必然有一條給上天懲戒的大魚來到這裏，但是，牠已經給上天懲治，難免一死，故我爲牠念咒減罪。」九、一七

魚骨山岩故事

(三) 繁洋客



一

懷疑這是有說的事，
漁人們聽說，

也許杯渡禪師想
表示自己是個有修

行的人而已。但是一
海上的潮流，

天比一天汹涌，和平時不同，到了第三天，一是
更顯得無風起浪，狂濤高捲，像颶風季節一
般，漁民們才覺到奇怪，但還以為這是一種
偶然的天然作用而已。迷信的漁民就到天后
廟去求神庇佑，聽說這個海神早日大施洪力
，使整個屯門灣以至整個新界都風平浪靜
，以免影響漁民生活，因為漁人們手停即口
停也。但是，眼前一片海空，無風起浪，比
前更烈，只得緊泊漁艇，不敢出海，避過這

番鬼浪狂。

到了第四天，天還沒有亮，那個和尚便
出現在邊邊，提高了嗓子，叫衆漁人出來，
這時候，那些住在艇上和住在岸上的漁人都
給這聲音驚醒，見是和尚，知道又有一件
事情發生了。於是都走到他的面前。看是什
麼事，和尚見漁人齊集，就對大家說：你們
看，現在不是風平浪靜了麼？漁人們聽見，還
以為他她們向天祈福的結果，有幾個人就道
歉回答：我們昨天向「娘媽」——漁人叫天
后的名字——祈願，今天果然應驗，我們打
魚歸來向她酬謝，未為遲也。

和尚見大家還不會曉得事實的真偽，於
是向前一指，叫大家注意。衆漁人掉頭向和尚
所指的地方一看，在那陽光之下，覺
到那邊岸旁沙灘之上，臥着一個龐然大物，
長約二丈有多。和尚笑道：「這傢伙，就是
我前幾天對你們說過的犯了天條的大魚了！
牠現在已經是一條死魚了！」

魚骨山石故事

(三)

薰洋客



漁人們聽得目瞪口呆，心中十分疑惑，渡禪師曾經對他們宣佈過，每潮汛運動，有一犯了天條的大魚

尾，大概有二丈長有多，整個魚身，有十數國之大。兩個眼睛像一個大盆，相爲不汗意，就會以爲這是一條大火船。大家曉得牠已經死去，就問杯渡禪師怎樣處置牠，和尚說：上天只懲戒魚的生命。這個遺下來的軀殼已沒有生命，假如肉是好吃，你們便取去牠的肉吧。不過！這樣巨大的魚，牠的骨幹相當強大，而且不會腐壞，你們取去魚肉之後，可保存牠的骸骨，即所以使牠的靈有所寄託。

漁人見了一尾巨大的魚躺在海邊，動也不動，好奇心動，急忙趕上前去看個究竟，在陸上居住的，和在海上居住的，都加急着小艇到那裏過去，一時葷漿齊飛，浪花四起，喧鬧之聲，震動了整個屯門灣，一个已經波平浪靜的港面，再來一次無風起浪。大家到了岸邊，只見那條大魚，從頭到

尾，漁人們依了杯渡禪師的說話，千多漁人合力把那大魚鮮美的肉取下，依照杯渡禪師所定的辦法，每人分取一大塊，以免爭執，轉眼之間，整條大魚的肉全部取去，這下一條長長的魚骨，杯渡禪師只取去五節，叫漁人跟他扛運到青山禪院裏面，放在觀音閣那邊的石岩裏。大家就按照事實，叫做魚骨岩。

魚骨山石故事

(五) 聖洋客



從此以後，漁人都把杯渡禪師看作一個活佛一樣，以前漁人們只叫他做「大師」。現在竟直叫他做「佛爺」了。漁人們對杯渡

漬如社敬仰，連帶那幾根魚骨也都崇拜起來，常常不勝跋涉的到山上去參觀魚骨岩，對魚骨膜拜，表示爲生活而取魚，有犯殺戒，祈求魚靈原諒。

杯渡禪師取得魚骨之後，便很少到海邊去，只在寺裏修心養性，比前更爲勤苦，凡十數年，不但海湯沒有他的蹤跡，便是寺門内外也不容易看到他，或者一個月才看他一次。或者幾個月也沒有見過他。

漁人們和青山腳的村民，因了見不到他，懷疑他到別的地方去而離開了青山，轉地到杯渡禪師的方丈室附近探聽他的蹤跡，只見杯渡緊閉雙目，跌坐在蒲團上。一動也不動，大家全神注視他，想看看他有何動作，但是這個杯渡禪師不但沒有動作，而且有人驚奇地道：「坐在蒲團上的並非杯渡，只是一塊礫石而已，莫不是杯渡變了石頭？」正說完了這話，看看石頭，又儼然是個杯渡，正要驚奇地叫，看看杯渡時，竟又是一塊石頭。
（漬樣，還不算怪異，因爲有人明明看見杯渡在山頂上站着，遙望零丁洋，但是，偶然回頭一望，山腳下面又來一個杯渡，正在徘徊瞻眺，那個人趕忙又走到山下去找他，但他已經站在山頂上了。）那個人大爲疑惑，忽然忙又走去他的方丈室去找他，奇怪得很，杯渡和尚正在室內打坐，動也不動，不但如此，便是他所穿的袈裟，也是和在山上所見的一樣顏色。

魚骨山石故事

(六) 驚洋客



在大家奇怪着他的時候，杯渡禪師竟又突然失了蹤影，雖然動員全體僧衆和漁人，找遍整個青山，上至山頂，下至海濱，都已找尋過，也碰不到他。大家雖然找不着他，但是，因為他生來如此神異，決不會發生什麼意外，不過，因為有了師徒關係和平時見慣他的人，都不免懷念着他，期望他終有一天回來而已。

果然，不負大家期望，沒有多久，杯渡禪師的徒弟們，又看到了他回來，在方丈室裏靜坐，動也不動，大家雖然不敢上前干擾，這樣神異的時候，杯渡禪師竟又突然失了蹤影，雖然動員全體僧衆和漁人，找遍整個青山，上至山頂，下至海濱，都已找尋過，也碰不到他。大家雖然找不着他，但是，因為他生來如此神異，決不會發生什麼意外，不過，因為有了師徒關係和平時見慣他的人，都不免懷念着他，期望他終有一天回來而已。

他，但是大家心裏都已經十分歡喜了。杯渡回來青山沒有多久，又忽然而去，忽然而回，大家也就習以為常，不以為意了。

一天，杯渡禪師忽然召集徒弟們在一起，對徒弟們宣告：「我在塵世裏已經有了相當年紀，我快要離開這個塵世而去了。」徒弟們忙問他：「你今後要到什麼地方去呢？」他說：「這是不一定，或者，我會像一片行雲，或者也會像一股流水，在雲水之間，飄飄蕩蕩！」這樣說過，不久，杯渡的蹤跡果然不可復見，什麼時候離開青山的，沒有誰人曉得了。

隔了相當長久的時間，又有一件怪異的事情發生，有幾個漁人，在附近青山的某一個海灣下網捕魚，大有所獲，最後忽然覺得網下甚重，好像有一個空箱收穫一樣，要合十幾個人的力量，才可以把網起上岸來。九二

魚骨山石故事

(七) 聚洋客



大家不看猶可，一看之下，不覺跳起。身來，因為網內的東西並不似是魚，也非是魚，而是別的水產物，而是一塊極大的石頭。大家都埋怨著自己不够運氣。不但網不到自己生活的目的物，反而網到這樣一塊石頭，花去不少光陰。忽然有人怪叫起來，叫大家看清那些石頭，他說：「這塊石頭簡直是個人像！」大家定睛細看，果然是個石像。正在此時，忽然又有人高叫：「這個人像，不是別人，就時平時和我們漁人接觸，現在已經離開塵世的佛堂——杯渡和尚。」這話一說出

，更惹起大家注意，圍着這塊石頭，你一言我一語，吵成一片，等漁人家把石塊從網裏扛出來，端端正正的擺在地上，果然是杯渡禪師的容貌，維肖維妙，漁人們無不驚歎。杯渡禪師的神奇，無法曉得這個石像怎樣會掉在海裏，是有了石像才有杯渡禪師呢？抑或有了杯渡禪師才有石像呢？抑或杯渡禪師離開了塵世才化成一塊石頭呢？這些猜想，永遠得不到一個圓滿的答案，成爲一個猜不破的謎。

漁人們圍着石像商量怎樣安置，大家主張把牠搬回青山寺裏，但是因爲石像太大，搬運絕不容易。於是徵到了十多人力把石像扛起，慢慢移上半山。可是，石像在那時候並不覺得笨重，就是從網裏取出的時候，也不很重。但是現在要把牠運上青山禪院，都絲毫不能移動，好像有萬斤重量一般。漁人們無不讚嘆稱奇，圍觀石像的人更多。

魚骨山石故事

(七) 素洋客



大家費了一番氣力，沒有辦法把石像移動分毫，正在打算放棄了這個計劃。一會再想辦法。此時，忽在漁人群中走出一個漢子，大家知道他向來有大力士之稱，就齊聲叫住他道：「來來，幫我們的忙，合力把這個石像搬到山上去，只見那漢子一聲一響，邁步上前，紮好了馬步，輕輕一舉，整個石像便放在他的肩頭，高聲說：『你們不必我來帮忙，我也無須你們幫助！』說完，像飛一般，放開大步，往山上就跑。大家心裏奇怪：『為什麼大家拿不動的東

西，他一拿就拿走了，像不費絲毫氣力一般，這是什麼緣故呢？』但是，大家這個疑問是永遠沒有辦法尋求出一個答案的，真所謂只有「一天曉得」。

那漢子把石像扛在肩上，轉眼之間便扛到青山禪院，有幾個漁人首腦跟着看上去，擇定地點，安置石像，聯合寺裏和尚商量，大家一致認定，最好把石像放在一個石巖裏面，原因杯渡禪師不會或道之前就歡喜居住巖穴，而且，寺裏除了魚骨巖之外，還有一個石巖，正好把這一石像放進巖裏，供人瞻仰，大家決定這樣辦，便叫那漢子把石像放在岩裏。

那個石像，大概有四尺多高，是天然長成，絲毫沒有經過人工雕琢的，大家都讚嘆稱奇，那岩相當深，也相當闊，所以杯渡不曾成道之前，十分歡喜在這裏習靜，這個岩沒有名字，後來那天然石像放了進去之後，大家就叫牠做杯渡岩。
廿九、二、四